责编:侯敏 美编:赵明月 组版:张微霞 校检:魏力曹李力

# 孩子沉迷短视频怎么办

教育专家和医生给你支招

又是一年暑期,孩子们迎来了假期时光。然而,随着智能手机的普及和短视频平台的兴 起,许多孩子陷入了手机、游戏和短视频的"漩涡"中,难以自拔。根据中国青少年研究中心 发布的《中小学生短视频使用特点及其保护》调查报告显示,高达65.6%的未成年人观看过 短视频,其中20%的青少年"几乎总是"在看短视频。面对这一现状,如何在享受假期的同 时,引导孩子健康使用手机,戒除游戏与短视频成瘾,成为广大家长关注的焦点。



### 孩子沉迷短视频无法自拔

"上课的时候想起刷到的搞笑 短视频容易走神,也会因为碰到历 史人物就联想起游戏教学视频里的 内容, 然后就听不讲去老师讲课。 五年级的赵同学在谈及短视频给她 学习带来的影响时说。赵同学表 示,有时自己写作业会无意哼唱短 视频的爆款音乐,甚至晚上睡觉前 脑海中也会自动播放。

家住西安的王女十发现,自己

"暑假期间,亲子相处的时间变 长,孩子若缺乏父母的高质量陪伴, 处于教育方法消极粗暴的成长环 境,会更容易迷恋刷短视频。"西安 市精神卫生中心张海艳分析,"孩子 得不到家长足够的理解与尊重、关 爱和认同,就会把短视频平台当作 精神的'休息站',甚至是逃避现实生活的'避难所'。"

父母要为孩子定规则,但一味

张海艳认为,培养孩子的兴趣 爱好是一个很好的方法。家长可以 鼓励孩子参与各种有益的活动,比 如阅读、运动、音乐、绘画等,让孩子 在多样化的活动中找到乐趣和成就 感。这样,孩子就不会把所有的时 间和精力都放在手机上。

另外,家长还可以给孩子安排 些有意义的活动和学习任务,充 的孩子在接触短视频之后变得没有 耐心,不能静下心去阅读学习,"我 给小孩买了一柜子书,之前的阅读 习惯很好,从开始看短视频后她就 很少看书了,最多也就是看看漫画 书,还坚持不了多长时间,很担心她 上课能不能集中注意力……"王女 十无奈地说。

家庭教育专家、西安市第六中 学党支部书记赵江社表示,短视频

## 高质量陪伴可抵万难

强制约束会影响亲子关系的和谐。 对此,张海艳表示:"定规则的时候, 不能'只管小孩',家庭成员要共同 遵守,不应出现'双重标准'

孩子短视频上瘾的现象其实 折射了生活的方方面面。"张海艳 说,"不要把电子产品使用习惯和其 他生活习惯的培养'割裂'开来,这 是一个'系统工程',家长要自小从 细微处给孩子立规矩,形成自律意 识,成为自己生活的'掌控者'。"

因其"短平快"的特点"出圈"。

量时代,注意力即资源,为抓人眼

球,越来越多的视频风格都偏向于

短篇幅,平文风,快节奏,配上动感

的音乐或深刻的画面,很容易给观

众留下记忆点。研究表明,碎片

化、强刺激的娱乐消费会缩小青少

年的注意力范围,从而减弱其深度

思考的能力,让集中精力学习变得

家长需要时刻关注孩子的情绪 变化和心理状态。如果孩子已经出 现了手机成瘾的迹象,比如频繁地 查看手机、情绪波动大、影响学习和 生活等,那么家长就需要及时介 人。可以通过与孩子谈心、寻求专 业心理咨询等方式,帮助孩子认识 到手机成瘾的危害,并引导他们逐 步戒除。

# 如何帮助孩子走出困境

分考虑到孩子的兴趣和需求,同时 也要有一定的挑战性,让孩子在完 成任务的过程中感受到成长的

赵江社表示,家长要认识到,孩 子生活在网络时代,要让孩子彻底 远离手机和网络游戏及短视频是不 可能的,家长要有这样一个思想,才 能够以平和的心态去处理。他建议

家长可以了解并且和孩子一起看短 视频、玩游戏,在这个过程中,引导 孩子学习积极的方面,让孩子在家 长陪伴下健康成长。同时,家长自 己在家里也不要做手机控,不要整 天刷短视频,要给孩子树立一个好 的榜样,可以和孩子一起看书、做运 动等,给孩子一个示范作用。

本报记者 王伟伟 实习生 赖佳乐

# 燃气安全知识送上门 孩子认真听用心记

暑期来临,家长们上班外出,孩 子们独自在家,用气安全要注意。 7月17日,西安秦华燃气集团有限 公司工作人员变身"家教",将安全 课堂"搬"进用户家中,为家长和孩 子们讲解燃气基本常识、使用事项、 安全检查、应急处理等方面的知识。

'这个是家里的总阀,假期要是 跟爸爸妈妈出去旅游,记得要提醒 他们把总阀关上。"在缪家寨小区住 户家中,秦华集团安检人员王浩向 五年级的肖俞静介绍着燃气安全使 用注意事项。肖俞静一边认真倾听, 一边用心记忆,不时提出自己的问 题。"万一发现天然气泄漏怎么办?" '平时做饭时发现溢锅把火浇灭了, 但是气还没关该怎么办?"对此,王浩 一解答,并详细讲解各种常见问题 的处理方式。

随后,王浩又来到正苑小区,为 这里的用户讲解燃气安全相关知 识。在王女士家的厨房灶台前,王 浩向家长和孩子演示了使用天然气



■工作 人员为孩子 讲解燃气安 全知识。



扫码看视频

正确的操作规范,接着跟王女士的 孩子刘瑞宸开始了问答互动,巩固 "课堂"的教学成果。

秦华集团城南分公司翠华路综 合服务站副站长肖瑞鸿介绍,此次 暑期燃气安全课堂入户旨在增强学 生安全用气意识和防范能力,加强 燃气安全宣传工作,普及燃气安全

用气常识。在此提醒大家,如果计 划外出旅行,长时间不在家,切记提 前关闭好燃气、表前阀门,不要紧闭 窗户,保持用气房间通风良好。如果 有独自在家的孩子,请提醒孩子一定 不要操作燃气设备设施。

> 文/图/视频 本报记者 文晨 实习生 罗田欣



近年来,以"云认养"为代表的"认养经济"悄然兴起。相较传统 的"认养经济","云认养"在认养对象、认养模式、营销手段、所涉产 业结构等方面均取得一定突破。不过,对于"云认养",一些消费者 和业内人士也提出了自己的担忧和顾虑。

"我认养了一块农田,不仅可以在线上看到实时监控画面,还能到 线下参与插秧、种菜、养鸡、捞螃蟹等活动。"日前,李立荣在河北省唐山 市海北镇认养了一亩农田,体验到了"赛博农场"带来的快乐。"孩子们 能了解粮食是怎么来的,还能吃到绿色健康的食品。"李立荣说

进入暑期,"云认养"迎来一波新热潮。专家指出,借助互联网 平台,"云认养"打破了地域限制,实现了消费者与农业生产之间的 远程连接与多维互动,有助于促进一二三产业融合发展。

# "云认养"兴起 消费者热衷当线上农场主





花3888元可"认养一亩田"

手机屏幕里,绿油油的水稻在 河边长得郁郁葱葱。李立荣9岁 的外孙女孜孜在位于长春的家里, 拿着手机观看农田的实时监控画 面,负责托管农田的师傅正在给果 蔬打药、施肥,

"认养一亩田,一年费用是3888 元。"去年3月,李立荣经朋友介绍, 通过手机小程序开始在线认养农 田。在认养页面,她可以选择认养 农田的面积、类型和周期,并通过24 小时视频监控查看农田画面, 随时 与农场管家在线沟通需求

在认养农田的这一年里,李立 荣和家人不仅能吃到田里的玉米、 大米、稻蟹和农场的鸡蛋等、预计

到明年3月,她还能收到屠宰分装 后寄到家里的鸡肉。

"可以选择'线上托管'或者 '线下参与'。"李立荣告诉记者,自 己购买的项目主要包含网络检测、 农事溯源、农事体验等10类服务, 认养过程中可以获得600斤稻米、 10斤稻蟹、10斤玉米糁、10斤柴鸡 蛋、1只公鸡等10类食品。

"消费者还可以购买'认养卡' 自己使用或转赠亲友。"李立荣使用 的小程序"海北有农田"的工作人员 在采访中介绍,认养农田可以实现 "私人订制",每块认养田均配备认 养标牌,可由认养者自行选择头像 和名称,工作人员负责制作和安装。





### 重塑消费体验 促进产业融合发展

近年来,随着数字经济和信息 技术的发展,出现了"云认养"模 式。相较于传统的"认养经济", '云认养"在认养对象、认养模式、 营销手段、所涉产业结构等方面均 取得一定突破。

"云认养"同时重塑了消费体 验,促进了一二三产业融合发展。 家住郑州的张清云选择在某景区 旁的农场认养了一只鸡。"每年支 付199元,能分期领到寄来的100 颗鸡蛋,并在认养结束后收到一只 3斤-5斤重的公鸡。"张清云表示, 自己会在工作之余开车到农场亲 自养鸡,还会约上朋友去周边景区

记者梳理多个"云认养"平台 的认养项目发现,当前,消费者可

参与认养的对象不仅有蔬菜、水果 等农作物,还有鸡鸭、牛羊等动物, 同时可参与认养古树、古民居、海 洋生物等无实物收获的公益项 目。例如,一些年轻人选择认养自 然保护区的一棵千年古树,期待 "让它替自己好好晒晒太阳,当自 己内心困惑时去看看它"。还有人 和他人共同认养一只海豚,在线看 它在大海中自由游弋。

"新的认养机制非常灵活,可 以实现从田间到舌尖的有效衔 接。"江西省信丰县"聚橙优橙"品 牌创始人袁经礼表示,消费者在参 与"认养一棵脐橙树"项目时,"可 以选择一年一认养或十年一认养, 认养果树的数量与树龄也没有限 制。"





### "认养经济"应避免陷入"真空状态"

对于"云认养",一些消费者和 业内人士也提出了自己的担忧和 顾虑

"当前的'云认养'消费,主要 集中在高端消费群体,受众面相对 较小。此外,对干农户来说,运营 成本较高,数字软件和生产监控追 溯设备都需要在前期有大量投 入。"浙江大学公共管理学院及中 国农村发展研究院特聘副研究员 郑淋议分析。

作为曾经开展果树"云认养"项 目的果农,江西省寻乌县忠诚果业 的创始人曹春最终放弃了认养模 式。"我这边的地理位置不在城市周 边,果树品种比较小众,宣传方面也 对使用互联网社交平台不太了解, 导致认养的人不多。"曹春说。

"与消费者建立信任是'云认 养'的难点。"袁经礼表示,信任度 需要通过长期累积,"模式都是摸 索着做,不断累积认养客户。

避免"云认养"陷入缺少消费 者线下参与的"真空状态",是推动 其创新发展的关键举措。在曹春 看来,如果没有消费者实地体验的 环节,单纯依靠线上认养,效果和 影响力都可能欠佳。

郑淋议认为,要推动"云认养" 长远发展,可以从三个方面着力: 一是发展多元化的认养模式,有针 对性、分层次地推出满足不同类型 消费者的认养项目;二是政府有关 部门进一步完善"云认养"各个环 节涉及的公共基础设施并建立公 共认养平台,增强生产方参与动力 及消费者信任度;三是可以考虑建 立认养企业黑白名单等机制,保护 消费者合法权益。

据《丁人日报》